

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 12 de Octubre de 1895

LAS FALTAS

El tiempo suele señalar con extrema frecuencia lo que inteligencias esclarecidas no supieron adivinar. En la aplicación de las leyes hay comprobaciones repetidísimas de ese aserto; y quizá ninguna ley muestra mejor la necesidad de observar sus efectos para apreciar las modificaciones convenientes que el vigente Código penal.

No nos proponemos hacer un estudio detenido de las deficiencias notadas por los tribunales y letrados en muchos casos y en no pocos artículos del citado Código: esa labor no es propia de la índole de nuestro periódico ni parece oportuna la ocasión para emprender ese trabajo. Pero sí queremos llamar la atención de nuestros lectores acerca de un género especial de actos punibles, poco importantes por su gravedad pero muy dignos de estudio por la frecuencia con que se reproducen y las consecuencias que ejercen sobre la moral pública y las buenas costumbres de las poblaciones. Claramente se comprende que nos referimos á esos actos punibles que el vigente Código reúne bajo la calificación de *faltas*. Son éstas, en sus consecuencias, levísimas infracciones del orden jurídico, que no producen emoción intensa, ni logran preocupar á la opinión, ni casi suelen estimarse como degradantes para sus autores; pero sin embargo, la frecuencia desconsoladora con que hay precisión de perseguirlas, y la circunstancia altamente significativa de que generalmente reinciden los autores de tales hechos, hacen ver la indispensable necesidad de modificar una ley que resulta perfectamente ineficaz para su objeto. Sea por la escasa penalidad que el Código señala para las faltas, sea porque no ha establecido una clasificación fundada y científica de esos actos punibles, sea porque los juzgados municipales propendan generalmente á benignidades excesivas y perniciosas á la larga, es lo cierto que basta tomarse la molestia de estudiar con alguna atención los trabajos de un Juzgado de esa clase para convencerse de que es exacto cuanto llevamos dicho.

A diario se celebran juicios de faltas cuyo principal contingente lo aportan los escándalos, generalmente consecuencias de la embriaguez, los insultos y el uso de armas blancas que tanto daño produce á la sociedad. Y si se asiste á la celebración de esos juicios durante algún tiempo—no es necesario mucho—se nota con extrañeza que los Juzgados municipales tienen sus *abogados*, su *clientela* compuesta de unas cuantas personas á quienes parece ser necesario para la vida hallarse denunciados ó cumpliendo pena por sus actos. Y no se crea que hay exageración en nuestras afirmaciones: nos sería facilísimo demostrar que un veinte por ciento de los que aparecen denunciados al Juzgado, son reincidentes.

Y se comprende. Las penas establecidas generalmente se reducen á una multa insignificante,—casi siempre señala el Código la de 5 á 25 pesetas—

que los Juzgados imponen muy á menudo no solo en su grado mínimo, sino en cantidad tan pequeña como lo consiente el precepto legal; y como el condenado á pagarla suele ser persona de poca fortuna, y las más veces insolvente, cumple con quedar detenido un día en el depósito y no siente las consecuencias de su falta. Un aumento en la penalidad marcada para las faltas sería sumamente conveniente para la moralidad pública, que tanto se resiente de la grosería y falta de educación é instrucción de ciertas clases sociales.

Agréguese á lo dicho que el libro III del Código penal, en donde se definen y castigan las faltas, no contiene preceptos exactamente aplicables á muchos casos—hasta el punto de tener que aplicar *por analogía* la penalidad correspondiente á la blasfemia y el escándalo sin embriaguez, tan comunes desgraciadamente—y se comprenderá la necesidad de reformar ese cuerpo legal llamado á prestar tan grande utilidad social y falto en la actualidad de las condiciones necesarias para ello.

Bueno sería que los legisladores españoles, que tanto tiempo pierden en discusiones estériles y en personales cuestiones, se preocuparían de la modificación indicada; pero mientras la reforma llega, sería de desear que los Juzgados municipales, penetrándose bien de su misión forzasen su rigor para castigar, sin salir de la ley positiva, las faltas más comunes y que mayor daño producen á la moral pública.

La independencia financiera de las mujeres

Es creencia generalizada la de que en Francia son más frecuentes que en Inglaterra los matrimonios desgraciados.

La estadística comparada arroja cifras poco favorables á nuestros vecinos los franceses en lo que se refiere á las bodas que terminan de mala manera. En Francia se registra un divorcio por cada 78 matrimonios; en Inglaterra la proporción es de uno por 577.

Sin embargo, no deben deducirse de estas cifras conclusiones demasiado humillantes para las virtudes conjugales de los ciudadanos franceses. La aparente superioridad de sus vecinos depende exclusivamente del desarrollo fantástico á que han llegado en el Reino Unido los honorarios de abogados y procuradores. En la Gran Bretaña el divorcio es un lujo reservado á los millonarios; en Francia aquella institución está al alcance de todas las fortunas.

Gracias á la asistencia judicial, que es concedida con mucha facilidad, no hay clase en la sociedad francesa que no pueda aprovecharse de los beneficios de las leyes de 27 de Julio de 1884 y 18 de Abril de 1886. La repugnancia que sienten los ingleses á pedir ante los tribunales la disolución del lazo matrimonial, se explica por la enormidad de las costas judiciales. Si pudiese la estadística penetrar en el secreto de los corazones, quizás obtendría la conclusión de que si en Francia hay más mujeres que se divorcian, en Inglaterra existen más mujeres que desean divorciarse.

En la sociedad británica los síntomas de disolución abundan más, dígame lo que se quiera, que en los países del continente. Parece como que un viento de rebelión ha pasado sobre la familia inglesa, tan fuertemente constituida en otro tiempo. Las hijas se revuelven contra sus madres, y las esposas desean vivir con independencia de

sus maridos. Hace poco tiempo, los periódicos y revistas del otro lado de la Mancha aparecían llenos de recriminaciones de las pequeñas *misses* contra la tiranía maternal; hoy son las mujeres quienes reivindican su independencia financiera.

La directora de la *Woman at Home* recibe diariamente docenas de cartas escritas por damas de todas edades, que protestan con vehemencia contra la avaricia de sus esposos.

«Es un suplicio doloroso—exclama una de ellas—sentir el estómago vacío; pero es más cruel todavía llevar siempre el portamonedas sin dinero. Tener que pedir autorización para dar dos cuartos á un mendigo ó para regalar una propina al cochero; ser sometida á un interrogatorio en regla porque un par de guantes ha costado un franco más ó menos; sufrir una reprimenda severa porque el gasto de un mes ha subido quince francos comparado con los de meses anteriores, todo esto es realmente insufrible. ¿No es odioso el tratar á una mujer como si fuera un niño ó un loco? A ella le corresponde el derecho de poseer su capital, como el de profesar su religión y el de tener sus opiniones políticas, sus sentimientos íntimos, sus libros de cuentas, su correspondencia... Si á la esposa se le niega la libertad necesaria á toda criatura humana dotada de razón, el matrimonio no será posible.»

Otras epístolas por este estilo publica la *«Gada revista»*; órgano de las reclamaciones femeninas. La copiada basta para que nuestros lectores se formen idea de la importancia que ha adquirido en la nación inglesa este movimiento revolucionario del bello sexo.

Lo más curioso del caso es que las mujeres británicas han apelado, con objeto de contrarrestar la tiranía de sus maridos, al mismo procedimiento empleado por nuestras domésticas y cantando por la criada de servir en *La Gran Via*: *han aprendido á sisar*.

Y para sisar tienen que falsificar todas las cuentas semanales. Merced á una serie de hábiles combinaciones, el libro de gastos domésticos se convierte en un conjunto de ficciones que desconcertarán al más perito en materia de contabilidad. Al terminar la semana, cuando el *tirano* pide la cuenta, su esposa le presenta un estado con columnas de cifras de pura fantasía. En cada artículo la dueña de la casa procura quedarse con un beneficio, á fin de subvenir á su presupuesto secreto.

De este modo, y mientras llega el tiempo de la emancipación, la mujer inglesa realiza su pensamiento de poseer un capital, aparte del de su marido.

Temperatura de fermentación

De la notable obra del señor Manso de Zúñiga «Conferencias enológicas» tomamos las siguientes ideas que son ahora muy oportunas:

CUIDADOS E INCIDENTES QUE PUEDEN OCURRIR DURANTE LA FERMENTACIÓN

Ya hemos recomendado la importancia de la fermentación tumultuosa; es la gestación del vino; así que no basta prepararla en buenas condiciones, sino que es preciso además observarla, dirigirla, precaver ó remediar cualquier alteración para llevarla á feliz término.

Los italianos emplean una frase muy gráfica y adecuada: llaman á todos estos cuidados el *gobierno de la fermentación*.

Como el desprendimiento de burbujas y el ruido que produce el ácido carbónico que se desprende parece el de hervir un líquido, se emplean en el lenguaje vulgar como sinónimas las palabras fermentación, cocción y ebullición, y así las emplearemos también en estos apuntes.

Cocedero—Al estudiar los edificios, ya dijimos las condiciones que debe reunir; ahora solo aconsejaremos que la temperatura del local para una buena fermentación

debe ser de 16 á 20º centígrados y la mejor de 18.

Este dato es importantísimo; un termómetro bueno es un aparato de primera necesidad en toda bodega. Deben evitarse los cambios bruscos de temperatura.

La luz, tanto por la elevación de la temperatura como por su acción sobre los fermentos, favorece la fermentación.

Comienzo de la fermentación—Una vez cargado el recipiente, conviene que la cocción empiece cuanto antes.

Teniendo el local la temperatura indicada y no estando fría la vendimia principian á desprenderse burbujas de ácido carbónico á las cuatro ó seis horas, y si á las quince ó veinte no ha comenzado la fermentación, entónces debe corregirse por los medios que diremos más adelante al tratar de las fermentaciones paralizadas ó lentas.

MEDIOS DE CORREGIR UNA FERMENTACION PARALIZADA Ó LENTA

Añadiendo mosto en fermentación—Con lo cual no sólo se eleva la temperatura y se trasmite al líquido cierto movimiento que favorece el principio de la ebullición, sino que realmente ejecutamos una siembra ó, mejor dicho, un trasplante de los hongos ya en desarrollo en el mosto que fermenta.

Recomendamos á los bodegueros que cuando se tienen vasos en plena fermentación, se están llenando al propio tiempo otros de vendimia, se vierta en el recipiente que acaba de cargarse como una vigésima parte de contenido de mosto que fermenta en buenas condiciones, eligiendo de la mejor variedad, y sobre todo de la uva más sana.

Así conseguimos que la ebullición principie antes y que las plantitas que producen la fermentación alcohólica se apoderen del mosto y ahoguen otros gérmenes que originarían fermentaciones perjudiciales.

Si el mosto se trasvasa en cubos ó baldes se calientan tenuándolos en agua caliente para que al verter en ellos el mosto no se enfrie, sino que más bien aumente de temperatura, contrarrestando así las demás pérdidas de calor que sufre.

Este detalle que, como otros muchos de vinificación parece insignificante, debe observarse.

Calentando una parte del mosto—Se extrae una parte de mosto, del 5 al 8 por 100 del contenido, y se calienta á fuego lento sin que llegue á hervir, y á ser posible al baño-maria y empleando caldera de cobre completamente limpia, y cuando alcanza una temperatura de 65 á 70º se vierte otra vez, teniendo cuidado que no se enfrie, al vaso en que se quiere acelerar la fermentación.

Las ventajas por este medio de corrección son menores, pues así sólo conseguimos elevar la temperatura del mosto.

El inconveniente de esta operación es que los caldos puedan tomar gusto á cocido ó arropado si no se guardan las prescripciones que hemos dicho al descubrir cómo se efectúa el calentado.

Se puede calentar también el mosto sin necesidad de extraer una parte de él.

Al efecto, se emplean estufas parecidas á las empleadas ordinariamente para calentar el agua de los baños y se mueven con frecuencia para que no estén siempre en contacto con el mismo líquido.

Mejor es llenar de agua hirviendo una vasija de metal ó barro, que no dé gusto al mosto, taponarla herméticamente y sumergirla en el recipiente á distintas alturas.

Cuando se ha enfriado se renueva el agua y así conseguimos elevar la temperatura.

El mismo aumento de calor se puede conseguir pasando por el líquido un tubo á guisa de serpiente y haciendo circular por él agua caliente.

Elevando la temperatura del local—Si esto conviniere á todos los mostos en el mismo contenido, y no debe pasar la temperatura de 20º, haciéndola descender lentamente á 18º tan pronto como la fermentación comienza.

Este medio de corrección se ha combatido por sus inconvenientes, inconvenientes

que realmente existen, pero que son muy fáciles de obviar.

Al elevarse la temperatura del local, el sombrero, que está mas en contacto con el ambiente que el resto del liquido, aumenta su temperatura y favorece la acetificación ó avinagramiento; mas si sumergimos con frecuencia el sombrero, conseguimos que no se avinagre y que ponga antes en equilibrio de temperatura el resto de la masa.

Que los humos perjudican y pueden dar mal sabor a los caldos; ya dijimos, al tratar de las condiciones de los edificios, las que deben reunir los caloríferos y su instalación.

Añadiendo vendimia recogida en horas de calor, que está dispuesta a entrar en fermentación; pero esta corrección es poco eficaz.

La profecía de los Papas

La *Civitta Cattolica*, revista bimensual que se publica en Roma bajo la inspección de Leon XIII, redactada por jesuitas, acaba de tomar nota de un libro aparecido en Parma para volver sobre la cuestión antigua, pero que de cuando en cuando vuelve a aparecer, de la llamada profecía de San Malaquías, ó profecía de los Papas, si bien no fué este santo arzobispo de Armagh en Irlanda su verdadero inventor, sino un falsario de fines del siglo XVI.

Se supone en ella que solo diez Papas han de suceder a Leon XIII.

Tal vez de aquí haya partido la creencia generalmente extendida de que el fin del mundo tendría lugar hacia el año 2000, pues suponiendo como término medio que cada Pontífice ocupe la silla de San Pedro diez años, resulta que éstos acabarían hacia el año citado.

Otros dicen que cuando llegase esa época no será el fin del mundo materialmente considerado, sino que tal habrá sido el progreso de la humanidad que ya no habrá para entonces Papas, ni gran turco, ni czar, ni rey, ni Roque sino que todos los hombres formarán una gran familia unida, volviendo así a la vida de la época patriarcal.

Mille et non plus nulle se titula el citado libro, y la citada revista, para contrarrestar sus doctrinas, no hace otra cosa, con muy buen acuerdo para demostrar las inexactitudes de que está lleno, que presentar su misma teoría de las divisas de los Papas.

Estas divisas se aplican a todos los Santos Padres, desde Celestino II (1143), cinco años antes de la muerte de Malaquías, á quien achacan la paternidad de tales cosas hasta... el fin del mundo, ó sea diez Papas después del que hoy rige los destinos de la Iglesia.

Se observa en estas divisas, que hasta 1590 resultan exactas y justamente aplicadas: así *Ex magnitudine montis* se aplica á Eugenio III, porque había nacido en Montemagno; Gregorio IX es designado por *aves ostienses*, en atención á que era cardenal de Ostia, antes de su elección, y un águila aparecía en sus armas. *Ex rosa leonina* se adapta admirablemente á Honorio IV, pues sus armas llevan una rosa sostenida por dos leones. De *errores schismaticus* se califica el anti-Papa Nicolas V, por haber nacido en Corbeau.

A Felix V, miembro de la casa de Saboya, se le denomina *Amator Crucis*, y á esta misma rama pertenece Pio IX.

Pio VII perteneciente á la familia de los Médicis, se le designa con las frases *Esculapii pharmacum*.

Todos estos lemas, como se ve, están bien aplicados, pero desde la fecha 1880, ó sea después de muerto el falso profeta, no hay una denominación que cuadre á quien se aplica.

A Benito XIV se le asigna el *Animal rural* y solo puede concebirse este calificativo, por ser muy trabajador.

Lumen in colum era el reservado para Leon XIII, y este título no indica gran acierto en el profeta, así como los de otros varios Papas.

Para el que venga á ocupar ahora la Silla de San Pedro queda el de *Ignun ardens*. Hasta el presente solo hay tres que puedan llegar á tan alto puesto, y que les cuadra el *Ignun ardens*: el cardenal Sympa, porque tiene un sol en sus armas; Serafió Vruuntelli, obispo suburbicario de Frascati, por su nombre *Seraphin*, «llamas ardientes» y el cardenal Ferrari, arzobispo de Milán, en razón á su gran juventud.

Y seguramente, aunque el día de la elección ninguno de estos sea el designado, siempre el *Ignun ardens* se aplicará justamente, en opción de los partidarios de la citada teoría, á aquel cuyo nombre salga de la urna.

Noticias vinícolas

La cosecha de vino, ha sido corta en Cataluña, y mas aún en Andalucía.

En el antiguo reino de Valencia el rendimiento ha sido inferior en un tercio al del año pasado.

Tanto en esta región como en la catalana resultan los nuevos caldos de excelentes condiciones, y el comercio de exportación ha comenzado á hacer importantes compras. Los precios acusan, con relación á los de la anterior campaña por esta época, una mejora de un 30, 50 y hasta de un 60 por 100.

Las buenas clases de Riudoms, Cambria, Botarrell, Viñals, Montbrío y otros muchos términos de Cataluña se están pagando á 15, 16 y 17 pesetas la carga (121,60 litros)

En Castilla la Nueva es desigual la cosecha; pero en conjunto puede calificarse de buena. Las uvas se vienen cediendo á precios muy bajos en la mayoría de los pueblos.

En las provincias de Palencia, Valladolid y Zamora es grande la producción no pasando de regular en las de Burgos, León y Salamanca.

En no pocos pueblos de las Riojas se ha adelantado la vendimia, porque las excesivas lluvias y el ataque de oidium que se observa en numerosos pagos, demandan con urgencia la recolección. La cosecha es inferior á la del año pasado, excepto en Sajazarra, Cuzcurrita, Treviana, Ochanduri y algunos otros términos de Haro, Santo Domingo y la Rioja baja.

En Navarra tampoco se recolecta tanto vino como en 1894. Lo propio ocurre en Aragón y Extremadura.

Galicia, en cambio, coge mucho más. En resumen: La actual cosecha es de temar resulta en España inferior en 4 ó 6 millones de hectolitros, á la del año pasado.

La campaña de Cuba

DECLARACIONES DE MARTINEZ CAMPOS

Nueva York 10.—El periódico *World* publica una *interview* celebrada con el general Martínez Campos. En ella se le atribuye la opinión de que la campaña sigue una marcha satisfactoria, á pesar del apoyo que los rebeldes encuentran en la población rural. Su plan estriba en aniquilar por fracciones á los insurrectos. El general hace justicia á las condiciones de Máximo Gomez; pero este cabecilla carece de municiones. Maceo le es muy inferior; pero evita el ser atacado por las tropas. Estas están dando continuas muestras de valor.

El periódico *The World* completa la conversación que su corresponsal en la isla de Cuba tuvo con el general Martínez Campos.

El general declaró, al decir de dicho periodista, que la insurrección de Cuba ha adquirido proporciones inesperadas. Añadió que el número de tropas españolas era inferior al que exigía la situación.

Indicó que no era partidario de los procedimientos extremos, y que no se propone tratar á los insurrectos como criminales.

Anunció que en Noviembre se comenzarán con energía las operaciones ofensivas, y que al efecto fraccionará el ejército en columnas combinadas, que emprenderán simultáneamente el movimiento de avance.

El general afirmó que el estado sanitario no es tan malo como se había previsto; pero que es de temer que las fiebres palúdicas produzcan en este mes muchas bajas.

Terminó anunciando que el fusil Mauser ha dado los resultados más satisfactorios.

Tal es, en resumen la última parte de la *interview* inserta en el periódico new-yorkino.

NOTICIAS PARTICULARES

Telegrafían de la Habana á *El Imparcial*:

El día 8 regresó á San Diego del Valle la columna que manda el teniente coronel señor Souza.

Esta columna había salido de la citada población de Las Villas el día 2 del corriente, con objeto de recorrer los pueblos de Guanina, San Juan de Mata, Niguas, Nombre de Dios y El Hatillo, donde se hallaban las partidas que mandan los cabecillas Zayas y Lacret.

Estas partidas venían cometiendo atropellos de todo género en aquellos campos y poblados.

El día 3, al llegar á Manacal la columna de Sousa se encontró con las partidas que mandan Lacret, Zayas y otros, con las que sostuvo un largo tiroteo, haciendo abandonar al enemigo sus posiciones, y dejando en el campo siete muertos y varios heridos.

Nosotros tuvimos un soldado muerto y dos heridos.

EN SANTA CLARA

El corresponsal en Cuba de *The Times* le remite un extenso telegrama dándole cuenta de su excursión por Santa Clara y de su entrevista con el general Martínez Campos.

«Después de una larga excursión por la provincia de Santa Clara, dice el corresponsal, me he convencido de que va aumentando mas y mas la irritación entre los cubanos y los españoles.

Aun cuando ha aumentado considerablemente en los últimos días, añade aquél, el número de rebeldes en el territorio de Las Villas, no comprendo que puedan dirigir sérios ataques contra las tropas españolas, á menos que logren proporcionarse gran cantidad de armas y municiones.

A juzgar de las declaraciones que hizo el general Martínez Campos en la entrevista que celebré con él, y á juzgar por el plan general de distribución de fuerzas, es evidente que se considera indispensable por ahora la ocupación militar de numerosos puntos de la isla y que probablemente habrá de continuar ésta durante el próximo año.

Los plantadores de azúcar de la provincia de Santa Clara manifiestan grande incertidumbre respecto de la posibilidad de hacer la próxima zafra.

La pérdida de la actual cosecha de azúcar significaría la más completa ruina de muchos hacendados.

Durante la entrevista que celebré con el general Martínez Campos en Cienfuegos, y de que di cuenta por telégrafo el juéves último, el gobernador de la isla expresó su disgusto por la actitud que ha adoptado en la actualidad el gabinete de los Estados Unidos, especialmente con relación á las medidas adoptadas por los españoles para impedir el desembarco de expediciones filibusteras.

El general citó el incidente del vapor *Alianzas* como ejemplo de contiendas innecesarias.»

Crónica

Nos han asegurado que varios señoritos alumnos del Instituto se dedican á molestar con sus gritos y frases desatendidas á cuantas personas transitan por las inmediaciones de aquel establecimiento, especialmente á la hora en que salen de sus clases las alumnas de la Escuela Normal, habiéndose dado el caso de continuar *sus gracias* dentro de la iglesia Catedral durante el rosario de la noche. Parece mentira que se tenga que censurar á personas al parecer cultas.

Hasta fin de 1894, *La Equitativa de los Estados Unidos* llevaba satisfecho á sus asegurados mas de doscientos doce millones de dollars, es decir, mil cien millones de pesetas con exceso. De esa suma cuantiosa, mas de una tercera parte correspondía á dividendos y beneficios pagados á los tenedores de pólizas.

Como en esto de reparto de utilidades á los asegurados, son muchas las Compañías que alardean de liberalidad dadivosa, falsa en ocasiones, no es inoportuno saber que la mas potente de las Compañías de seguros vida, sin grandes anuncios ni jactancias, ha pagado desde su creación, ochenta y seis millones de duros por aquel concepto.

Ha sido nombrado capellán de las Hermanitas de los Pobres de esta capital el parroco de Noain don León Juangorriá. Reciba nuestra cordial enhorabuena.

Ha regresado de Espinal el secretario de la Junta de socorros, don Casiano Diaz.

Declarada desierta la primera subasta para la contratación de sustitutos de la sociedad patrocinada por el Ayuntamiento de esta capital, se procederá á la segunda el día 14 del actual.

Y en el caso de que esta segunda subasta quede desierta como la anterior, dícese que el Ayuntamiento redimirá á metálico los mozos del actual reemplazo, pertenecientes á la sociedad de quintas patrocinada por el Ayuntamiento.

Ha sido nombrado beneficiado de la Catedral de Leon nuestro paisano el presbítero don Lino Horcada.

Ayer se celebró la primera feria quincenal de Auza, valle de Ulzama, y por las noticias que recibimos abunda el ganado vacuno y de cerca haciéndose bastantes transacciones, especialmente del segundo.

Son bastantes las personas que marcharon ayer á Zaragoza á pasar las renombradas fiestas del Pilar aprovechando la rebaja de precios del tren.

Ayer se entregaron á la aprobación del Excelentísimo señor obispo de la diócesis, los planos y presupuestos para la reconstrucción de un muro de contención y reales en el basamento de la torre y fachada principal de la iglesia de Villafranca.

El presupuesto de las obras asciende á 20000 pesetas; y parece se trata de solicitar del Gobierno alguna subvención.

En el Gobierno civil se han recibido cien pesetas del diputado carlista por esta circunscripción don Cesáreo Sanz, como donativo para las víctimas de Espinal.

Según acuerdo del Ayuntamiento, el lunes se hará la demanda pública en favor del Hospital civil.

El teniente de Estado Mayor don Rafael Páramo y Cureau, hermano político de nuestro amigo don Eugenio Villanueva, ha sido ascendido al empleo inmediato. Dámosle nuestra enhorabuena.

El Ilmo. Sr. Obispo ha salido para Lecumberri con objeto de presidir las solemnidades religiosas con que hoy se inaugura el convento de Religiosos Claristas.

Esta mañana á las seis el regimiento de la Constitución ha salido para el soto de Ainzoaín con objeto de practicar ejercicios de tiro de guerra.

Ha regresado de la instrucción á las nueve y creemos oportuno advertir que en los días sucesivos seguirán las fuerzas que guarnecen esta plaza practicando el mismo ejercicio, que tendrá lugar desde las seis hasta las ocho y media de la mañana.

Un carretero ha sido denunciado por haber causado con su vehículo algunos desperfectos en la barandilla de hierro que existe en la calle de Santo Domingo, frente al Hospital militar.

Ha sido nombrado ayudante del general de división señor Santiago, que en breve llegará á esta ciudad para encargarse del mando militar de la misma, el comandante de infantería don Manuel Llopis Ruiz.

El secretario del gobierno militar de esta plaza, señor Canalejo, nos comunica lo siguiente:

El lunes 14 del actual dará principio la instrucción de tiro al blanco en el soto de Ainzoaín por la fuerza de los regimientos de Constitución y Dragones de Numancia, desde el amanecer, y desde el martes por la tarde la de tiro de cañón por la fuerza del quinto batallón de artillería de plaza.

En los días que tenga lugar dicha instrucción ondeará una bandera en el paraje en que están establecidas las baterías, para que esta señal sirva de aviso á los transeúntes y personas que se dediquen por aquellas inmediaciones á trabajos agrícolas.

Anoche detuvieron los agentes de vigilancia á dos sujetos que al salir de las clases de la Escuela de Artes y Oficios y en unión de otros varios hicieron una *gracia* en el paseo de Valencia, llamando la atención del público.

La verdad que es para llamar la atención de cualquiera; salían de instruir y se pusieron á tirar de un carro como unos borricos.

¿Qué contrasta!

Ayer fueron llevadas al Hospital provincial dos mujeres á las que causó varias heridas un tal Santiago Navarro.

Con objeto de asistir á la inauguración del convento de religiosas clarisas de Lecumberri, salió ayer de esta ciudad el guardián de la comunidad de capuchinos, acompañado de dos religiosos.

El gobernador civil de San Sebastian ha ordenado se proceda á la busca y captura, sin demora, del joven fugado de la casa paterna de esta ciudad Manuel Lacalle, de quince años de edad.

Ha marchado á Barcelona el general Weyler, llevando órdenes para reprimir las algarradas producidas por los estudiantes.

Leemos en un periódico oficioso: «Cuando todo el mundo creía que se hallaba terminado completamente el asunto de la pérdida del cañonero *Tajo* en Pasajes, dícese que se ha mandado abrir de nuevo la sumaria en el Consejo Supremo de Guerra y Marina.»

Se dice que el general Martínez Campos ha pedido telegraficamente al Gobierno la cesantía de varios empleados de aquella isla, entre ellos la de un elevado funcionario de la Aduana de la Habana.

Un amigo nuestro residente en Zaragoza nos escribe lo siguiente con fecha de ayer:

El volteo de las campanas y el atronador estrepito de los morteretes, nos han anunciado el principio de las fiestas á las doce del día.

Las calles y plazas aparecen ya hoy vestidas de gala. Algunas de ellas lucen esbeltos postes con remate de escudos y gallardetes, y de uno á otro se colocan los farolillos que han de servir para la iluminación á la japonesa que estas noches lucirá.

En otras, como son las de D. Jaime y Torre Nueva, se han colocado potentes focos eléctricos que les daran aspecto brillante en las noches de las fiestas.

Los trenes, en competencia y sin ella, llegan atestados de viajeros y con el consiguiente retraso y la población esta ya hoy tan animada,

que todo hace presumir que las fiestas de este año superarán en concurso de forasteros a las de años anteriores.
A las dos ha salido esta tarde la comparsa de gigantes y cabezudos.
Y han salido contentos y orgullosos, luciendo sus magníficos trajes nuevos, y con la satisfacción retratada en su semblante. Como que hasta las caras se les han restaurado. A esta hora puede decirse que han comenzado las fiestas para la gente menuda.
Los chicos, corren y corren delante de ellos, obsequiándoles con los consabidos mortificantes coros.
Estamos, pues, en plenas fiestas.»

Hoy a las once se habrá celebrado en el templo de Santa María de la ciudad de San Sebastián una misa solemne dedicada por los aragoneses allí residentes a la Virgen del Pilar, estando encargado del sermón el elocuente orador y respetable amigo nuestro don Antonio Gonzalez, capellan castrense.

Un inmenso gentío ha acudido esta tarde al soto de Lezaizu, donde se han despachado muchas meriendas.
El tiempo espléndido, ha contribuido a que aquel sitio se haya visto tan concurrido.

Aunque no hemos recibido programa alguno, suponemos que mañana las músicas militares amenizarán los paseos.

Muy interesante es para nuestros agricultores el que llegue a su noticia el descubrimiento que acaba de realizar un suizo, M. Lenamand.

Había ese expertísimo agricultor suprimido la flor en algunas plantas especialmente en las patatas, a medida que éstas aparecían.

Llegada la época de la recolección, observó que el número de tubérculos era mucho mayor en las plantas donde no había dejado aparecer las flores, que en aquellas que florecían.

Al año siguiente renovó la experiencia en un gran campo, donde plantó una sola variedad de patatas.

La vejetación se presentó esplendorosa; las matas alcanzaron un metro de altura y en cuanto aparecía la flor, antes que se abriera la cortaba.

De trecho en trecho dejaba que algunas florecieran, y cuando llegó la época de la recolección, tuvo el gusto de ver confirmada en todas sus partes la experiencia del año anterior; es decir, que en las plantas donde no dejó crecer la flor, se producía más de doble cantidad.

Fácil les es a nuestros agricultores poner en práctica lo descubierto por Mr. Lenamand con lo cual alcanzarían resultados benéficos.

PARA SOMBREROS en la fábrica de la calle de CALCETEROS, 5.—Precios sin competencia.

Sección amena

ALBORADAS

Al despertar, cuando el cielo muestra al mundo sus colores; cuando el sol sus resplandores desparpama por el suelo; cuando se descorre el velo de la noche oscura y densa (!), entonces—¡oh, dicha inmensal—entre mares de ilusiones... se disponen los ratones a armar juerga en la despensa.
Cuando arrullan las palomas en el pilón de la fuente; cuando al su visivo ambiente las flores dan sus aromas; cuando se pintan las lomas con matices de escarlata, y en el río se retrata firme puente que le tilda... ya hay alguna Menegilda que empieza a meter la pata.
Cuando las aves gorjean, legando al viento sus trinos, y en los guindos capulinos blanda fruta picotean; cuando los mar-s brumean y su blanquísima bruma se confunde con la espuma que sus verdes aguas dan... ya hay jugadores que están «carcarando y sin plumas».
Todo cobra movimiento, la ciudad, el valle, el monte; luz hay en el horizonte y en el ancho firmamento; el árbol desde su asiento las espesas ramas bate; el débil corazón late con pulsación más marcada... y hasta dice mi criada: —¡Señorito, el chocolate!—
Todo es paz, todo alegría todo infinito placer cuando se empieza a extender la primera luz del día; todo es fantasmagoría al retratarse en los ojos, el sol, sus matices rojos, frutos y flores y mieses y diez enjambres de ingleses con iracundos enojos.

José Trujillo.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de

ayer fué de 20'3 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 7'1 sobre cero.
La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 729'6.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 121

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza y San Serafín ef.
SANTO DE MAÑANA.—San Fausto mr. y San Eduardo rey y cf.

Florones

cornisas, artonados, dinteles, cartelas, y demás adornos para decorado interior y exterior de edificios en eso, Staff y cartón piedra. Precios baratísimos.

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

ULTIMA HORA

Telefonemas

Madrid 12 (10'14 m.)
(10'17)

NOTICIAS DE CUBA

Telegrafían a *El Liberal* que los rebeldes tirotearon el tren de Villa Clara ocasionando algunos heridos cuyo número se desconoce.

Ha sido sorprendida la partida que manda el cabecilla Socorro, siendo dispersados los insurrectos, á los que se cogieron armas, caballos y municiones.

El comandante Ferreira al mando de su columna atacó á varias partidas insurrectas dispersándolas y ocasionándoles numerosas bajas.

Han sido atacados algunos fuertes y participan que ha habido varios encuentros insignificantes.

Madrid 12 (11'13 m.)

LO DE BARCELONA

Me aseguran que en vista de la gravedad que van adquiriendo los sucesos de Barcelona se encargará del mando el general Weyler y suspenderán las garantías constitucionales.
Esta mañana reina tranquilidad en Barcelona.

NUEVA EXPEDICION A CUBA

El 20 de Noviembre se embarcarán 21.000 hombres con destino á Cuba.

Madrid 12 (11'41 m.)

QUE SI, QUE NO

Insístese en que el Gobierno trata de comprar en el extranjero varios buques de guerra.

Los ministeriales desmienten la noticia.

UN ENCUENTRO

El general Valdés con 3.000 hombres ha salido para Bayamo creyéndose que este es el principio de importantísimas operaciones.

Madrid 12 (1'40 t.)

OTRA VEZ EL FERROL

Noticias del Ferrol dicen que se han originado allí graves desórdenes motivados por la conducta seguida por los hijos del general de Marina señor Caranza, que han atropellado á varios periodistas.

A consecuencia de los desórdenes han sido heridos un teniente de la guardia civil y un cabo de municipales.

Créese se reproducirán los desórdenes si no se decreta el traslado del citadino general.

Se cree seguro llegará á declararse el estado de sitio.

Madrid 12 (2'3 t.)

ESTUDIOS

El ministro de Marina estudia el modo de defender las costas de la gran Antilla por medio de torpederos que rodeen la isla.

ADHESION

Los republicanos han tomado el acuerdo de enviar su adhesión á los estu-

diantes y diputados catalanes, pidiendo se respete la libertad de la cátedra.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Perfumería y juguetería

Juan Delgado

Castillo 1, esquina á la fonda La Perla

Se liquida una gran partida de coronas de los mejores gustos á precios muy arreglados.
Gran surtido en guantes, puños, cuellos y calcetines sin costura.

Se vende la superior agua de colonia por litros.
Gran surtido en paraguas. 1—6 (a)

Fonda La Perla

Hace saber á su clientela que tiene ostras muy buenas y tendrá durante la temporada de éstas. 2—3

Nodrizza

Se necesita una. En la calle de Estafeta, número 15, darán razón.

Arriendo de habitación

Se arrienda espaciosa, sita en la Plaza de la Constitución número 29; para precio y condiciones dirigirse á los escritorios, Constitución número 30, entresuelo, y Espoz y Mina 19. Habitación de Clases Pasivas.

Pamplona 5 Septiembre de 1895.
Salustiano Eusa.

Sastre

Se necesita oficial y oficiala.
ESTAFETA, 15 1.º

PIANOS

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y á plazos.

Música barata de todas las ediciones así como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical.
Armoniums Instrumentos de banda y orquesta.
Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos.
Papel de música de 1.ª clase en todos tamaños y pautas, á 0'15 y 0'20 pesetas cuadernillo.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

ACADEMIA DE CORTE para señoritas

Con Real privilegio por 20 años

Por un nuevo y especial método se enseña en pocas lecciones á cortar con perfección toda clase de prendas para señoras y niños como de ropa blanca para caballeros.

A fin de que dicha enseñanza esté al alcance de todas las fortunas se han establecido los precios más económicos.

Se dan lecciones á domicilio y se confecciona en esta misma Academia toda clase de prendas de señora y niños á los más módicos precios.

PLAZA DEL CASTILLO, 21, 1.º

Filomena Moya,
4—13 (a)

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarria número 21, antigua del señor marqués de Rozalejo y tiene comunicación con la número 16 de la calle Mañueta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Clases Pasivas.

Pamplona 5 de Septiembre de 1895.
Salustiano Eusa.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal
Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Sustitutos

El que suscribe contratará cuantos se le presenten y reúnan condiciones para la Península y Ultramar, pagando precios satisfactorios para el próximo reemplazo de 1895

Dirigirse calle de la Estafeta número 65, 2.º, Pamplona.

Pascual Mañero.

Interesante

Los propietarios y agricultores que quieran comprometerse á reunir alguna cantidad de bellota, podrán dirigirse á E. C. Martínez, calle Lechuga, 7, Tolosa (Guipúzca) haciéndole su proposición:

- 1.º Cantidad aproximada que según sus cálculos podrán reunir
- 2.º Clase y calidad de la bellota.
- 3.º Precio por kilogramos á que la pondrán franco en la estación más próxima.

10—15

Se arrienda

la tienda de la plaza Consistorial número 1. El que quiera enterarse puede hacerlo en el almacén de ultramarinos San Antón 12. 6—8

Fábrica de abonos

— de —

JAUURIETA Y COMP.ª—Pamplona.

Esta sociedad, en vez de los simples superfosfatos que rutinariamente vienen expendiéndose con marcas nacionales y extranjeras, siguiendo los consejos de la ciencia y experiencia, fabrica verdaderos abonos que para serlo exigen algo más que superfosfatos.

En visperas de la sementera, ofrece á los labradores los siguientes abonos con expresión del contenido:

Nombre del abono y plantas á que debe destinarse	Elementos útiles en 100 kilos			
	Azoe	Acido fosfórico soluble	Potasa	Cal, sosa, ácido sulfúrico, cloro, etcétera.
Abono marca P.— Para habas, alfalfa y demás leguminosas, patatas, viña, árboles y arbustos y prados naturales.	2	6	10	82
Abono marca A.— Para maíz, trigo, cebada, remolacha, hortaliza y jardinería	4	7	2	87
Abono marca C.— Abono completo, todo cultivo.	3'50	6	5	85'50

El precio de un saco de 46 kilogramos de cada clase vale 7 pesetas en la fábrica.

Toda persona inteligente comprenderá por los análisis anteriores la extremada baratura de nuestros productos, cuyos análogos, como puede comprobarlo cualquiera, se venden á más de 11 pesetas en el extranjero. Condiciones muy especiales nos permiten en obsequio á nuestros paisanos, precios tan ventajosos.

Almacenes en Pamplona «La Proveedora Navarra», calle El-lava, número 1, á cargo de don Esteban Eche-nique. 4—6 (a)

Para la enseñanza de música

Curso de 1895-96

Nuevos y grandes descuentos en toda clase de métodos y estudios de solfeo, piano, etc., etc. En casa de LUNA.

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

Hospedajes desde 1 peseta

Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigda administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

EMULSION DE SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsión de Scott.

Exíjase la legítima. De venta en las Boticas, Scott & Bowne, Químicas, Nueva York.

REPERTORIO COMPLETO

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras
Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.
Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.

La última y más práctica invención

Todos son capaces de producir fotografías magníficas con la cámara fotográfica

"KODINET,"

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen unánimemente que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar veinticinco fotografías sin abrir ó recargar la cámara.

Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 x 20 centímetros. Está muy bien construída y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET, prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

Precio: completo, 25 pesetas

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montaje. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: E. C. Benedikt y C.ª 27, Ann St, Glasgow, (Inglaterra)

Se desee inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar á ocupación ó residencia presentes.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de **L. PAUTAUBERGE & C.ª**, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, con más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, nefatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

SOLUCION CASES

DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

ARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervicos y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, debilitamiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase.— Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C.ª, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Papel para envolver, se vende en la Administración de este periódico.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.